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SEGUNDO BASICO MATEMATlCA
: PRIMERA UNIDAD DIDACTICA
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Problemas aditivos y técnicas para sumar

Aprendizajes esperados del Programa
e —————

« Plantean una adicion o una sustraccién, para encontrar informacion no conocida a partir de
informacién disponible y resuelven problemas de tipo aditivo, empleando diferentes proce-
dimientos de calculo (Aprendizaje esperado 5, Primer Semestre).

« Amplian el dominio de procedimientos de calculo mental, apropidndose de nuevas combi-
naciones aditivas y realizan célculos escritos utilizando descomposiciones aditivas (Aprendi-
zaje esperado 6, Primer Semestre).

+ Enlaresolucion de problemas que ponen en juego los contenidos del semestre, profundizan
aspectos relacionados con la busqueda y aplicacién de procedimientos personales para re-
solver problemas (Aprendizaje esperado 8, Primer Semestre).

Aprendizajes esperados para la Unidad

« Plantean una adicién o una sustraccion, para encontrar informacién no conocida a par-
tir de informacién disponible y resuelven problemas aditivos simples, directos, de com-
posicion y de cambio, en que intervienen nimeros de hasta dos cifras, empleando pro-
cedimientos de calculo basados en la descomposicion y composicidn candnica de los
numeros y evocando combinaciones aditivas basicas.

+  Amplian el dominio de procedimientos de célculo mental, apropiandose de nuevas com-
binaciones aditivas basicas que suman mas de 10 y realizan calculos escritos utilizando
descomposiciones aditivas.

+ En la resolucion de problemas profundizan aspectos relacionados con la busqueda y
aplicacién de procedimientos personales y eficaces para resolver problemas.

Aprendizajes previos
S —

« Componen y descomponen canénicamente nimeros de dos cifras.

« Obtienen sumas y restas de un numero cualquiera de dos cifras, con uno de una,
utilizando la secuencia numérica tanto en forma ascendente como descendente.

« Efecttan adiciones de un multiplo de 10 y un numero de una cifra y ambas sus-
tracciones asociadas.

« Efecttan adiciones y sustracciones en que ambos términos son multiplos de 10
utilizando la secuencia de 10 en 10.

« Manejan las combinaciones aditivas basicas que suman 10; digito mas 1; digito
par mas 2; digito impar mas 2; los dobles de los numeros del 1 al 10.
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| problema matematico fundamental de esta Unidad gira en torno al estudio de
problemas aditivos, esto es, problemas que se resuelven con una adicién o bien
con una sustraccion. Interesa que los nifios reconozcan la operacion que resuelve
el problema y que, ademas, utilicen procedimientos mas eficaces que el conteo para
realizar los calculos. En esta unidad se enfatizan las técnicas de calculo de adiciones y
sustracciones basadas en la descomposicidon canoénica de nimeros. El ambito numérico
en que se desarrollan estos problemas es hasta 100. A continuacion se detallan los as-
pectos didactico matematicos que estructuran esta unidad:

Tareas matematicas ,

Las tareas matematicas que nifas y ninos realizan para lograr los aprendizajes espera-
dos de esta unidad son:

1 Resolver problemas aditivos simples, directos, de composicidon y de cambio.

1 Calculan adiciones de dos numeros de hasta dos cifras del tipo: 46+3, 46+30,
46+32, 46+4, 46+34, 46+8 y 46+38.

a  Calculan sustracciones de dos numeros de hasta dos cifras del tipo: 46-3 y 46-
30.

Variables didacticas ,

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las ta-
reas matematicas que nifas y ninos realizan son:

a  Ambito numérico: hasta 100.

a Tipo de accién involucrada en el enunciado del problema: del tipo agregar-quitar
(problemas de cambio), del tipo juntar- separar (problemas de composicién).

Q Relaciones entre los nimeros:

«  Enlas adiciones: nimeros en que la suma de sus unidades es menor que 10,
igual a 10, o mayor que 10.



«  En las sustracciones: un nimero de dos cifras y un numero de una cifra en
que las unidades del minuendo son mayores o iguales que las del sustraen-
do (sin reserva); y un numero de dos cifras con un multiplo de 10.

Qa  Presentacion del problema: enunciado verbal (oral o escrito), dibujo, esquema,
juego.

1 Tipo de enunciado verbal: redaccidn sintetizada que favorece la lectura y com-

prensién por parte de los nifos; redaccion mas compleja en la que deben dis-
cernir la operacién.

Qa  Presentacion de los numeros del juego de cartas: nimeros descompuestos en for-
ma candnica, nimeros no descompuestos.

Procedimientos «

Los procedimientos que los nifios y nifias construyen y se apropian para realizar las
tareas matematicas son:

0 Enlaresolucion de los problemas: se apropian gradualmente de una estrate-
gia que incluye las siguientes fases:

«  Reconocer el contexto en que se presenta el problema.

iDe qué se trata el problema? Lo expresan con sus propias palabras.
« Identificar los datos y la incégnita.

iQué nos dice el problema? ;Qué nos pide averiguar?

«  Reconocer la relacién aritmética entre datos e incognita para decidir qué
operacion hay que hacer para resolver el problema.

iQué relacion hay entre los datos y la incognita? ;Como podemos
representarla?

iQué operacion hay que hacer para averiguar lo que nos piden?
«  Realizar la operacion.

{Cémo podemos efectuar los calculos?
« Interpretar el resultado obtenido en el contexto del problema.

iCual es la respuesta a la pregunta del problema?

7
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En los calculos:

«  Para sumary restar, se espera que ninos y nifas utilicen procedimientos ba-
sados en la descomposicion y composicion candnica de numeros de dos
cifras.

Para resolver un problema es necesario, comprender la situacion planteada en
él, identificar los datos e incognita, reconocer la relacién aritmética entre am-
bos, decidir la operacién que debe realizarse e interpretar el resultado obtenido
en el contexto del problema.

Un problema es aditivo si para resolverlo hay que realizar una adicién o bien
una sustraccion. La resolucion de este tipo de problemas permite comprender
la relacion inversa que existe entre ambas operaciones.

Un problema es directo cuando la accion presente en el enunciado coincide
con la operacién que debe efectuarse para resolverlo. Es decir, cuando
del enunciado se desprende una adicion y el problema se resuelve con esa
adicién, o si se desprende una sustraccion y el problema se resuelve con esa
sustraccion.

Los problemas aditivos en que esta presente una accion del tipo juntar-separar,
se llaman problemas de composicion. Los problemas aditivos en que esta pre-
sente una accién del tipo agregar-quitar se llaman problemas de cambio.

Las acciones del tipo juntar que aparecen en el enunciado de un problema, se
asocian con la suma, puesto que al juntar dos cantidades obtenemos una can-
tidad mayor que cualquiera de ellas. Asimismo, las acciones del tipo separar, se
asocian con la resta, ya que al separarlas se obtiene una cantidad menor que el
total.

Las acciones del tipo agregar que aparecen en el enunciado de un problema, se
asocian con la suma, puesto que al agregar una cantidad a otra dada, se obtiene
una cantidad que es mayor que la inicial. Las acciones del tipo quitar se asocian
con la resta, ya que al quitarle cierta cantidad a otra dada se obtiene una canti-
dad menor que la inicial.



0 Segun el principio del valor posicional, un nimero se puede expresar como la
suma de los valores de sus digitos. Por ejemplo, el niUmero 348 se puede expre-
sar como 300 + 40 + 8. A esta forma de descomponer los nimeros se le llama
descomposicién candnica.

0 Para sumar dos nimeros, se descompone cada uno de ellos en forma canénica
y se suman los multiplos de 10; luego, los nimeros de una cifra. Esto se justifica
por la propiedad asociativa y conmutativa de la adicion. La asociatividad per-
mite agrupar los sumandos de diferentes maneras, sin que el resultado cambie.
La conmutatividad de la adicion permite cambiar el orden de los sumandos,
sin alterar el resultado.

Descrlpcmn global del proceso de enseiianza y aprendizaje ,

El proceso parte en la primera clase proponiendo a nifias y nifos un problema que
les permite “encontrarse” con la necesidad de disponer de una técnica mas eficiente que
el conteo para sumar y restar nimeros. Resuelven problemas aditivos de composicion y
de cambio, en que hay que calcular sumas y restas “sin reserva” del tipo: 46 + 3y 46 +
30; 46 - 3 y 46 - 30. De este modo avanzan hacia técnicas basadas en la descomposicion
candnica de un numero de dos cifras y la composicion aditiva de un multiplo de diez y
un numero de una cifra.

En la segunda clase el proceso avanza estudiando problemas aditivos de compo-
sicién y de cambio, en que hay que calcular sumas de dos nimeros de dos cifras “sin
reserva’, del tipo 34 + 45. Los enunciados de los problemas tienen un grado de dificul-
tad levemente mayor que en la clase anterior. Los niflos generan problemas a partir de
contextos dados y formulan preguntas frente a cierta informacion dada. Para realizar
los calculos, descomponen en forma candnica los dos sumandos que aparecen en la adi-
cion. Esta técnica se justifica apelando a las propiedades asociativa y conmutativa de la
adicién, pero enunciadas con términos cercanos a los nifos, sin caer en un vocabulario
excesivamente técnico para estas edades. De aqui en adelante, la unidad se focaliza en
técnicas de adicion.

En la tercera clase, los nifios profundizan su conocimiento sobre la estrategia de
resolucién de problemas, resolviendo problemas aditivos de composicién y de cambio,
en que hay que calcular sumas de un nimero de dos cifras con uno de una o dos cifras,
en que la suma de las unidades en ambos casos es igual a 10. Por ejemplo, 34 +6y
47 + 23. En ambos casos, los nifios descomponen en forma candnica los niimeros de dos
cifras y continian de manera andloga a la de las clases anteriores. Generan igualmente
problemas, dado un determinado contexto y, frente a un problema dado, identifican la

9
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operacion que permite resolverlo entre un conjunto de operaciones. Los enunciados de
los problemas son de mayor dificultad que en las clases anteriores.

En la cuarta clase el proceso progresa resolviendo problemas aditivos de composi-
cién y de cambio en que hay que calcular sumas de un numero de dos cifras con uno de
una o dos cifras en que la suma de las unidades en ambos casos es mayor que 10. Por
ejemplo, 34 + 8y 47 + 24. La técnica basada en la descomposicién y composicion cano-
nica de los nimeros se complejiza, porque esta vez hay que efectuar un nimero mayor
de composiciones y descomposiciones.

El proceso se completa en la quinta clase, profundizando el dominio de la estrate-
gia de resolucion de problemas estudiada en las clases anteriores, y de la técnica de cal-
culo de adiciones y sustracciones basada en la descomposicion y composicién canonica
de numeros. Se realiza un trabajo de sistematizacion y articulacién de los conocimientos
adquiridos.

En la sexta clase se aplica una prueba de finalizacién de la unidad, que permite
conocer el nivel de logro de los aprendizajes esperados.

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre
los aprendizajes previos. Interesa que nifos y nifas activen los conocimientos necesa-
rios para que puedan enfrentar adecuadamente la Unidad y lograr los aprendizajes es-
perados en ella. El profesor debe asegurarse de que todos los nifios y nifas:

-+ Componen y descomponen canénicamente niimeros de dos cifras.

La profesora presenta una actividad que pone en juego la descomposiciéon cané-
nica de los numeros. Por ejemplo, puede proponer dos o mas descomposiciones de un
mismo numero y preguntar cual de ellas es la que refleja los nombres de los nimeros, o
cual de ellas es la que, ademas del 0, utiliza solamente los digitos del numero.

o Obtienen sumas y restas de un nimero cualquiera de dos cifras con uno de una,
utilizando la secuencia numérica tanto en forma ascendente como descendente.

En el caso del conteo ascendente para la adicion, nifios y nifias ya no deberian
contar a partir del nimero uno, sino a partir del numero mayor. Por ejemplo, para
calcular 5 + 12 deben contar a partir del 12. En algunos casos, incluso solo basta con
evocar algunas combinaciones aditivas basicas. Para las sustracciones, deberan utilizar
la secuencia descendente a partir del minuendo (“contar hacia atras”).

10



.- Efectuan adiciones de un miltiplo de 10 y un nimero de una cifra y ambas
sustracciones asociadas.

Este es un caso particular de operaciones con numeros de unay dos cifras en que el
procedimiento que ya han aprendido en Primero Bésico es la composicién o descompo-
sicion candnica de los numeros.

-~ Efectian adiciones y sustracciones en que ambos términos son miiltiplos de 10,
utilizando la secuenciade 10 en 10.

Asi como nifas y nifios utilizan la secuencia de 1 en 1 para contar con los dedos en
el caso de sumar o restar nimeros de una cifra, deberan utilizar la secuenciade 10en 10
para sumar o restar “numeros terminados en 0"

11
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KD ORIENTACIONES PARA EL DOCENTE: |

............................................................................

ESTRATEGIA DIDACTICA

En esta unidad nifos y nifas progresan en su apropiacion de una estrategia de
resolucion de problemas aditivos y en la adquisicion de procedimientos para sumar y
restar. De esta forma avanzan en la conceptualizacion de la adicién y sustraccion, consi-
derandolas como operaciones inversas entre si. Para ello resuelven problemas aditivos,
directos, simples, de composicion y de cambio, con nimeros de hasta dos cifras.

Problemas aditivos:

Un problema es aditivo si para resolverlo hay que realizar una suma o bien una resta.
Estos problemas constituyen una valiosa oportunidad de aprendizaje para los nifos,
ya que al no ser evidente la operacién que resuelve el problema, deben analizar las re-
laciones que hay entre datos e incégnita para poder reconocer qué operacion realizar
para resolverlos. De este modo, construyen un significado amplio y profundo de ambas
operaciones, comprendiendo la relacidn inversa que hay entre ellas. En esta Unidad se
comienza estudiando problemas a través de situaciones concretas que permiten dedu-
cir facilmente la operacion que los resuelve y, paulatinamente, se va aumentando el ni-
vel de dificultad, de tal forma que los nifios deban elaborar una estrategia de resolucién
que considere la identificacién de la operacion.

Problemas aditivos directos:

En los problemas directos la relacién aritmética entre los dos datos y la incognita
coincide con la operacion que debe efectuarse para resolverlos. Los problemas en que
esto no ocurre se llaman problemas inversos. Estos ultimos tienen un nivel de dificultad
superior, puesto que el andlisis del enunciado y la identificacion de la operacién se ha-
cen mas complejos. Por ello en esta unidad no se estudian problemas inversos.

Problemas aditivos simples:

Son problemas en los cuales aparecen dos datos y una incégnita. En primer y se-
gundo ano basico estudiaremos problemas simples, en cambio, en tercer afno basico,
estudiaremos problemas combinados que son problemas en que hay tres datos y una
incognita.

Problemas aditivos de composicion:

En los problemas de composicidn esta presente una accion del tipo “juntar” o del
tipo “separar”. Generalmente, se refieren a objetos de la misma naturaleza, que se dis-
tinguen por alguna caracteristica. Por ejemplo, rosas y claveles como tipos de flores;
lapices negros y azules; hombres y mujeres, etc.
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Ejemplo de suma:
En un huerto hay rosas y claveles. Hay 34 claveles y 45 rosas, ;cudntas flores hay?

Ejemplo de resta:

En un huerto hay 79 flores entre rosas y claveles. Se separan los claveles de las rosas y se
cuentan 34 claveles. ;Cudntas rosas hay?

Las acciones de“juntar” o de “separar” pueden ser realizadas fisicamente o a un nivel
l6gico. En cualquier caso, no modifican la situacion descrita en el problema. Si se sabe
que en una repisa hay 15 vasos grandes y 12 vasos chicos, la suma 15 + 12 permite
determinar cudntos vasos hay en la repisa sin necesidad de ponerlos todos juntos para
contarlos; si sumamos, los hemos “juntado” mentalmente. Los 27 vasos estan ahora “jun-
tos” en una misma categoria, ya no estan “separados” de acuerdo a su tamano.

Problemas aditivos de cambio:

En los problemas de cambio esta presente una accion del tipo “agregar” o del tipo
“quitar”. Hay una cantidad inicial a la que se le agrega o quita cierta cantidad, obtenién-
dose una cantidad final.

Ejemplo:
En un huerto hay 34 claveles. El jardinero planta 45 nuevos claveles, ;cudntos claveles
hay ahora en el huerto?

Los problemas de composicion resultan para los nifios de estas edades, por lo ge-
neral, mas sencillos de resolver que los problemas de cambio. Sin embargo, cuando se
consideran numeros pequefios como en esta Unidad, la dificultad para resolverlos es
similar.

En esta Unidad los nifios se apropian gradualmente de una estrategia de reso-
lucion de problemas, es decir, de un modo sistematico de proceder. El aprendizaje
de nifos y nifas se juega en el proceso de busqueda de la operacion que resuelve el
problema, el desarrollo del cdlculo y su interpretacién para responder al problema. Si
el profesor da a conocer la operacion a los nifos, estos no desarrollaran estrategias que
permitan identificarlas. Una estrategia de resolucion de problemas incluye las siguien-
tes fases:

1 Comprender el problema: los nifos lo leen por si mismos, o escuchan la lectura
hecha por un compariero o por el profesor. Lo reformulan con sus palabras para
mostrar que lo han comprendido.

0 Identificar datos e incégnita: responden a preguntas, al principio planteadas por
el profesor, del tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué tenemos que averiguar?
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a  Decidir qué operacion utilizar para resolver el problema: es fundamental que sean
los nifos quienes decidan si suman o restan, aunque se equivoquen. En mu-
chos casos, esta decision requiere que los ninos se apoyen en un esquema o
diagrama para representarse la situacion y asi reconocer la relacion aritmética
que existe entre los datos y la incégnita. Es importante, ademas, que puedan
fundamentar su decision.

a  Realizar la operacion: los nifos y nifas disponen de diversas técnicas. Entre las
mas elementales esta la de contar de uno en uno, en orden ascendente para
sumar y en orden descendente para restar. En esta unidad avanzan hacia técni-
cas de descomposicion y composicion aditiva para diferentes tipos de relaciones
numéricas. Se espera que expliquen las técnicas que utilizan.

Qa Interpretar el resultado de la operacidn en el contexto del problema: nifas y nifos
identifican la respuesta a la pregunta que fue formulada en el enunciado del
problema.

Para que la ensefianza logre promover en ninas y nifos la apropiacion de una es-
trategia como la descrita, es necesario que el profesor permita que los nifios creen pro-
blemas y que estimule la discusion entre ellos, haciendo preguntas del tipo: ;Qué nos
dice el problema? ;Qué nos pregunta? ;Qué operacion sera necesario efectuar? ;C6mo
realizan esa operacion? ;Cudl es la respuesta al problema?

Paralelamente, se van apropiando de procedimientos mas eficaces para sumar y
restar. Se espera que utilicen procedimientos basados en la descomposicion y compo-
sicion canodnica de nimeros de dos cifras. La secuencia de casos propuestos, genera la
necesidad de ir adaptando estos procedimientos a los diversos tipos de relaciones entre
los nUmeros con los que se opera en las adiciones.

Descomponer canénicamente un nimero es expresarlo como suma de los valores
que toman sus digitos, considerando el caracter decimal y posicional de nuestro sistema

de numeracion.

Ejemplo: la descomposicién candnica de 47 es:

40+7

Estas no son descomposiciones canonicas de 47.

20 + 27 10+30+7 45 +2

La descomposicion candnica se refleja en el nombre que le damos a este nimero:
“cuarenta y siete”. Con los mismos digitos podemos escribir el numero 74, cuya des-
composicidon candnica es: 70 + 4.
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A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la unidad. Se reco-
mienda:

0 Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es).

1 Dejar espacio para que ninas y ninos propongan y experimenten sus propios
procedimientos.

O Mantener un didlogo permanente con los alumnos, y propiciarlo entre ellos, so-
bre el trabajo que se esta realizando, sin imponer formas de resolucién.

0 Permitir que se apropien integramente de los procedimientos estudiados.
a  Promover una permanente evaluacién del trabajo que se realiza.

0 Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacion de lo trabajado.

PRIMERA CLASE

En esta clase nifos y ninas resuelven problemas aditivos de composicion y de cambio,
en que hay que calcular sumas y restas “sin reserva” del tipo: 46 + 3y 46 + 30; 46 - 3y
46 - 30. Los nifos avanzan hacia técnicas basadas en la descomposicion canénica de un
numero de dos cifras y la composicion aditiva de un multiplo de diez y un nimero de
una cifra.

El profesor (a) plantea una actividad que permite a los nifios experimentar la necesi-
dad de disponer de una técnica mas eficaz que el conteo para sumar y restar.

El dmbito numérico de esta unidad no permite distinguir nitidamente la ventaja en-
tre sumar y contar. Por ejemplo, sumar 18 + 7, y contar 7 a partir de 18, no son técnicas
sustancialmente diferentes en términos de obtener el resultado correcto, como silo son
en el caso de calcular 232 + 126. Por ello, para que los nifios experimenten las limita-
ciones del conteo como procedimiento para calcular sumas, en la primera actividad se
recurre a restricciones como el limite de tiempo.

El profesor (a) presenta 4 ejercicios de calculo de sumas y restas que deben ser re-
sueltos en un tiempo maximo de 2 minutos (Ficha 1). Una vez terminado el plazo, los
niflos discuten sobre los procedimientos que utilizaron y sobre la eficacia de los mismos
en relacion a la tarea pedida. Asi por ejemplo, para sumar 28+30 los nifios pueden con-
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tar a partir de uno de los sumandos para llegar al otro. Si cuentan a partir de 30, tendran
que recorrer la secuencia 30, 31, 32, 33, 34, 35 hasta el 58; o bien, contarde 10 en 10 a
partir de 28. Ambos procedimientos resultan mas lentos, y probablemente menos pre-
cisos, que descomponer 28 en 20 + 8 y sumarle 30. Por ello, no permiten responder a la
actividad en el tiempo solicitado. Aqui no es necesario que los nifos escriban todos sus
célculos.

El profesor (a) propone una actividad colectiva que se realiza con cartas (“Actividad
colectiva con tarjetas 1), en la que calculan adiciones. Hay dos mazos: el mazo D, que
tiene cartas con multiplos de 10, y el mazo U, que tiene digitos. El recurrir a estas cartas
propicia que los nifos avancen paulatinamente hacia una técnica basada en la descom-
posicion y composicion candnica de los numeros.

Salen dos nifos o ninas a la pizarra y el profesor reparte a uno de ellos una carta del
mazo D. Al otro, una carta del mazo D y otra del U. Les pregunta cuantos puntos tiene
cada uno, y les pide que lo anoten en la pizarra. Los nifios juntan sus cartas y calculan
cuantos puntos tienen entre los dos. Luego, explican qué operacion realizaron y como
hicieron los célculos.

Cuando los nifios o nifas juntan sus cartas y hacen sus calculos, se espera que pri-
mero sumen los multiplos de 10y, a ese resultado, le sumen el digito. Por ejemplo, para
sumar 20 + 36 se espera que sumen 20 + 30 + 6. La actividad se repite con otras parejas
de nifos por lo menos tres veces, variando las cartas.

Posteriormente, el profesor propone otra actividad colectiva que se realiza con car-
tas (“Actividad colectiva con tarjetas 11”), que es un complemento de la anterior, en la
que calculan sustracciones. Con esta actividad, nifias y nifos avanzan en su compren-
sion acerca de la reversibilidad entre la adicion y la sustraccion.

La primera parte de esta actividad es la misma que la anterior, hasta el momento en
que calculan la cantidad de puntos que tienen entre los dos y lo anotan en la pizarra.
Luego, el profesor les pide que tapen las cartas, que las desordenen y que escojan una
de ellas. Deben calcular la cantidad de puntos que quedan al quitar al puntaje que esta
en la pizarra la cantidad que indica la carta. Les puede salir un multiplo de 10 o un digito.
En cualquier caso, deben descomponer canénicamente el puntaje de la pizarra.

Si sale un multiplo de 10, deben restar los multiplos de 10y, a este resultado, sumar
el digito, tal como muestra el ejemplo:

56-20=50+6-20
50-20+6=30+6
30+6=36
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Si sale un digito, deben restar los digitos que siempre seran los mismos, por lo que
el resultado sera un multiplo de 10, tal como muestra el ejemplo:

56-6=50+6-6
50+0=50

La actividad se repite con otras parejas de nifios por lo menos tres veces, variando
las cartas.

Luego de estas dos actividades colectivas, nifias y nifos trabajan en la Ficha 2,
resolviendo problemas de composicion y de cambio, y ejercicios de célculos de sumas
y restas. Se espera que decidan si el problema se resuelve mediante una adicion o una
sustraccion.

En el primer problema, |a accion sugerida es del tipo juntar, y se pregunta por la can-
tidad total; por lo tanto, el problema se resuelve mediante la suma 30 + 24. Se espera
que los nifios puedan resolver este problema mediante la descomposicién candnica del
numero de dos cifras.

30+24=30+20+4=50+4 =54

En el segundo problema, la accion sugerida es del tipo quitar, y se pregunta cuanto
queda; por lo tanto, el problema se resuelve mediante la resta 75 — 40. Se espera que los
ninos puedan resolver este problema mediante la descomposicién candnica del nime-
ro de dos cifras, ya que contar en forma descendente a partir de 75 hasta llegar a 40 seria
una técnica muy engorrosa.

75-40=70+5-40=70-40+5=30+5=35

Después de evaluar en forma conjunta con el curso la resoluciéon de estos dos pro-
blemas, se continua el trabajo con los otros problemas y ejercicios de la Ficha 2. Para
cada problema es conveniente realizar una puesta en comun haciendo preguntas del
tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué nos pregunta? ;Qué operacidn sera necesario
efectuar? ;Cémo realizan esa operacion? ;Cual es la respuesta?

\Q,;; Para resolver un problema es necesario,

a partir de la comprension de la situacion planteada
en él y de la identificacion de datos e incognita,
reconocer la relacion aritmética entre ellos, decidir
la operacion que debe realizarse para responder
al problema e interpretar el resultado obtenido
en el contexto del problema.
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Para efectuar 34 + 5, es probable que los nifios se apoyen en los dedos de su mano
para contar de uno en uno: “treinta y cinco, treinta y seis, treinta y siete, treinta y ocho
y treinta y nueve”. Cuando se trate de una suma 30 + 5, se espera que los nifios digan
directamente “treinta y cinco”y no “treinta y uno, treinta y dos’, etc. Pero la técnica que
se quiere hacer emerger para que efectien una adicion del tipo 34 + 5 consiste en:

0 Descomponer canénicamente 34 en 30 + 4

0 Sumar 4+ 5 para obtener 9

a  Componer candnicamente 30 + 9 para obtener 39

Escritos en forma simbodlica, estos pasos son:

34+5=30+4+5
30+4+5=30+9
30+9=39

No se espera que nifas y nifos hagan registros escritos como este, sino que sigan
los pasos aqui secuenciados para llegar a la suma, y puedan verbalizarlos.

Proponemos una escritura de arbol que permita facilitar las descomposiciones y los
célculos.

Para efectuar la adicion 59 - 3, la técnica que se quiere hacer emerger consiste en:
a  Descomponer canonicamente 59 en 50 + 9
0 Restar9- 3 para obtener 6

a  Componer directamente 50 + 6 para obtener 56

Escritos en forma simbdlica, estos pasos son:

59-3=50+9-3
50+9-3=50+6
50+6=56
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Momento de cierre
El profesor (a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

0  Pararesolver problemas necesitamos una estrategia que nos permita organizar
la informacion de tal forma que podamos discernir la operacién que debemos
realizar, hacer los cdlculos y responder a la pregunta del problema.

1 Las técnicas basadas en la descomposicion y composicién candnica de los nu-
meros, por lo general permiten sumar y restar de manera mas rapida y precisa
que la técnica basada en el conteo.

0 Las acciones del tipo juntar que aparecen en el enunciado de un problema, se
asocian con la suma, puesto que al juntar dos cantidades obtenemos una can-
tidad mayor que cualquiera de ellas. Asimismo, las acciones del tipo separar, se
asocian con la resta, ya que al separarlas se obtiene una cantidad menor que el
total.

0 Las acciones del tipo agregar que aparecen en el enunciado de un problema se
asocian con la suma, puesto que al agregar una cantidad a otra dada, se obtiene
una cantidad que es mayor que la cantidad inicial. Las acciones del tipo quitar
se asocian con la resta, ya que al quitarle cierta cantidad a otra dada se obtiene
una cantidad menor que la inicial.

--c-----0  SEGUNDA CLASE

En esta clase nifos y nifas resuelven problemas aditivos de composicion y de cambio,
en que hay que calcular sumas de dos numeros de dos cifras “sin reserva’, como por
ejemplo 34 + 45. Ahora descomponen en forma canédnica los dos sumandos que aparecen
en la adicién. De aqui en adelante, esta unidad se focaliza en técnicas de adicion.

El profesor (a) propone un juego que se realiza en parejas, y que impulsa el uso de
técnicas de suma y resta basadas en la descomposicién y composicion candnica (“Jue-
go de cartas colectivo”).

El profesor (a) selecciona a dos parejas de nifios o nifias. Cada pareja dispone de dos
mazos: el mazo D que tiene cartas con multiplos de 10,y el mazo U que tiene cartas con
numeros de una cifra (digitos). Cada pareja saca dos cartas, una de cada mazo, y escribe
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en la pizarra el total de puntos que obtiene. Realizan una segunda ronda, y escriben al
lado de su puntaje anterior, el nuevo puntaje. Gana la pareja que reine mas puntos al
juntar sus dos puntajes.

El mazo D estéa formado por cartas que son multiplos de 10 hasta 50, habiendo sélo
una carta que tiene 50 puntos. Esta condicion determina que las sumas obtenidas no
pasen de 100. En el caso del mazo U, las cartas tienen solo nimeros de una cifra hasta 5,
habiendo solo una carta que tiene 5 puntos. Esta condicion asegura que la suma de las
unidades de ambos nimeros no exceda a 10, tal como propone esta clase.

Se espera que cuando los nifios y nifas junten sus cartas y hagan sus calculos, su-
men los multiplos de 10y los numeros de una cifra. Luego, sumen ambos resultados. Pa-
ra realizar este calculo existen varias alternativas que difieren levemente unas de otras,
tal como muestra el siguiente ejemplo. Supongamos que un nifo o nifa saca las cartas
20y 5, formando 25 puntos. Luego, el otro saca las cartas 30 y 4, formando 34 puntos.
Deben calcular la suma 25 + 34. Para ello pueden realizar algunos de los siguientes cal-
culos:

0 Sijuntan las cartas 20 con 5, obtienen 25. A este puntaje le suman la carta 4, ob-
teniendo 29. Finalmente, a este puntaje le suman 30 de la dltima carta, debien-
do calcular la suma 29 + 30. Para calcular esta suma habria que descomponer 29
como 20 + 9,y calcular 20+ 30+ 9=50+9.

a  Sijuntan las cartas 20 con 4 obtienen 24. Luego, le suman la carta 5, obteniendo
29. Finalmente, a este puntaje le suman 30 de la Ultima carta, debiendo calcu-
lar la suma 29 + 30. Para calcular esta suma habria que descomponer 29 como
20+9,ycalcular20+30+9=50+9.

a Sijuntan las cartas 20 con 30, obtienen 50. Luego, a este puntaje le suman la
carta 4, obteniendo 54. Finalmente, a este puntaje le suman la carta 5, debien-
do realizar la suma 54 + 5. Es posible que realicen esta suma contando a partir
del 54, lo que requiere que conozcan la secuencia de nimeros de uno en uno a
partir de 54 hasta llegar a 59.

a  Sijuntan las cartas 20 con 30, obtienen 50. Paralelamente, si juntan las cartas 4y
5 obtienen 9. Finalmente suman 50 + 9, obteniendo 59.

De las cuatro técnicas, la mas rapida es la ultima, ya que en las otras se realizan mas
descomposiciones y por ello se puede perder precision. En cualquier caso, los nifos
deben saber muy bien las combinaciones aditivas basicas (CAB) cuya suma es menor
que 10, y la extension de estas a multiplos de 10 cuya suma es menor que 100. A conti-
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nuacion se describen a través de tablas todas las combinaciones aditivas que se pueden
obtener con los mazos Dy U:

+ 1 2 3 4 | 5 + | 10 | 20 | 30 | 40 | 50

1 2 3 4 5 6 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60

2 3 4 5 6 | 7 l 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70
30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80

4 5 6 7 8 | 9 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90

5 6 7 8 9 50 | 60 | 70 | 80 | 90

El profesor propone a los nifios dos actividades. La primera consiste en el juego
realizado en el momento de inicio. Para ello reune al curso en grupos de a cuatro y pide
a cada grupo que formen dos parejas para que compitan. Para disponer de un registro
de las sumas que los nifios realizan, entrega a cada pareja de ninos la Ficha 3 “Bitacora
del juego de cartas”, en la cual pueden ir anotando los puntajes y la cantidad de juegos
ganados o perdidos.

En la segunda actividad, entrega la Ficha 4 y pide que observen el primer proble-
ma. Realiza preguntas para que los nifios vayan reconociendo los pasos que integran la
estrategia de resolucion de problemas. A diferencia de lo ocurrido en el juego de cartas,
se espera que ahora sean los nifos los que descompongan en forma candnica los nume-
ros para realizar la suma. Los nifios reconocen que es necesario descomponer en forma
candnica los dos sumandos, a diferencia de la primera clase en que se descomponia en
forma canonica solo uno de ellos.

Asi, la técnica para efectuar una adicion del tipo 42 + 37 consiste en:

a Descomponer canénicamente 42 en 40 + 2

a  Descomponer canénicamente 37 en 30 + 7

2 Sumar 40 + 30 para obtener 70

3 Sumar 2 + 7 para obtener 9

a Componer 70 + 9 para obtener 79
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Escrito en forma simbodlica, estos pasos son:

42+37=40+2+30+7
40+2+30+7=70+2+7
70+2+7=70+9
70+9=79

Para hacer las descomposiciones de los numeros la escritura de arbol es:

+ 37

42
/NN
40 2 30 7

Se suman los multiplos de 10 obteniendo 70. Se suman los nimeros de una cifra
obteniendo 9. Luego se suman ambos resultados. Permita que los nifos utilicen la escri-
tura que les acomode.

Otra técnica consiste en descomponer solo uno de los sumandos.
42 +37=42+30+7=72+7=79

Usando la escritura de arbol:

42 + 37

/\

30 7

Se descompone 37 y luego se calcula 42 + 30, obteniendo 72 y luego a 72 se suma
7, obteniendo 79.

Para sumar dos nimeros de dos cifras,
se descompone cada uno de ellos en forma
canonica; luego, se suman los multiplos de 10, y
los numeros de una cifra. Esta manera de realizar
los calculos es posible por la propiedad asociativa y
conmutativa de la adicion. La asociatividad permite
agrupar los sumandos de diferentes maneras, sin que
el resultado cambie. La conmutatividad permite cambiar
el orden de los sumandos, sin alterar el resultado.
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Se continua el trabajo con la Ficha 4, en la cual hay problemas y ejercicios que per-
miten poner en practica la resolucion de problemas aditivos, y un conjunto de ejercicios
para el calculo de sumas y restas.

La profesora observa si nifias y nifios usan la técnica basada en la descomposicion
candnica y si evocan convenientemente las CAB. Se espera que los nifios extiendan a
las adiciones y sustracciones entre multiplos de 10, las relaciones entre digitos que ya
conocen. Por ejemplo, 40 + 30 puede ser calculado como:“40 més 30 debe ser 70, ya que
4 mas 3 es 7". Asimismo, 70 - 30 puede ser calculado como: “40 mas 30 es 70, asi que 70
menos 30 tiene que ser 40"

Para impulsar este tipo de razonamientos, puede preguntar:
a ;Cémo podremos saber cuanto es 40 mas 30 sin contar de 10 en 10?

0 ;Nos servird saber cuanto es 4 mas 3?

Para que los nifios avancen en el manejo de las combinaciones aditivas basicas y
dispongan de ellas en forma fluida, entrega a cada nifio y nifa la tabla 1 cuya suma es
menor que 10. Se pide a los nifios y nifas que formulen un nuevo problema a partir del
problema de las bolitas que se echan en un plato. Se espera que cambien los datos y
que digan el problema. Con esta actividad comprenden mas profundamente la asocia-
cion de las acciones que estan involucradas en un problemay la operacion matematica
que lo resuelve. También se propone a los nifios que formulen una pregunta a partir de
la informacién que se les entrega, lo que convierte a dicha situacion en un problema.

El profesor (a) formula preguntas que permitan a nifias y nifios reconocer los funda-
mentos centrales de esta clase. Estos son:

a  Para sumar dos nimeros de dos cifras, la técnica basada en la descomposicion y
composicion canonica de los numeros resulta eficiente. Para sumar dos nime-
ros, se descompone cada uno de ellos en forma candnica, se suman los multi-
plos de 10, y luego los nimeros de una cifra.

0 Asi, para usar esta técnica es necesario manejar de forma fluida las CAB involu-
cradas.

0 Esta técnica funciona, porque es posible agrupar los sumandos de diferentes
maneras, sin que el resultado cambie y, ademas, porque se puede cambiar el
orden de los sumandos sin alterar el resultado.

0 Para cada operacion, ya sea una adicion o una sustraccion, se puede generar un
problema, o varios, que se resuelvan con ella.
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TERCERA CLASE

En esta clase los nifios resuelven problemas aditivos de composicion y de cambio, en
que hay que calcular sumas de un nimero de dos cifras con uno de una y dos cifras,
en que la suma de las unidades en ambos casos es igual a 10, es decir se completa una
decena. Por ejemplo, 34 + 6 y 47 + 23. En ambos casos deben descomponer en forma
candnica el o los numeros de dos cifras, y luego componer los mltiplos de 10 que obtienen.

Momento de inicio ,

El profesor dirige un nuevo juego en que compiten dos parejas de nifos (“Juego de
cartas colectivo”). El juego consiste en escoger una carta que, al sumar los puntos que ella
indica con los ya acumulados, se obtenga un nimero que termine en 0, es decir, que sea
multiplo de 10. La idea es que los nifos recurran a la descomposicion canonica, porque la
necesitan para hacer sus calculos, y no necesariamente porque el profesor se los pida.

El profesor separa al curso en dos grupos. Cada grupo dispone de los mazos D y U.
Pide a dos ninos, representantes de cada grupo, que saquen una carta de cada mazo.
Ambos grupos determinan el puntaje total obtenido en las cartas y las guardan. Luego,
cada una de las parejas saca sucesivamente una carta del mazo N, donde hay diversos
numeros de una y dos cifras. El total de puntos obtenido por el nimero formado por
las cartas que tienen en la mano, y los puntos que indica una carta del mazo N, debe
ser un multiplo de 10. Si la carta que saca un grupo les sirve, entonces la retinen con las
que tienen, las muestran al grupo contrario y justifican que efectivamente se obtiene un
multiplo de 10 al sumar ambos nimeros. Si se equivocan, pierden el juego. Si la carta no
les sirve, contindian sacando cartas del mazo N hasta obtener una que sirva. Gana la pareja
que gana mas juegos.

Ejemplo:
A continuacién se detalla en una tabla las cartas que tiene una pareja de nifos y las
cartas que van saliendo hasta que sale la que gana el juego.

Cartas que tiene | Puntos | Cartas que sacan | Total de Gana el grupo
elgrupoA del mazo N puntos

30y6 36 23 59 no

30y6 36 10 46 no

30y6 36 40 76 no

30y6 36 3 39 no

30y6 36 12 48 no

30y6 36 24 60 si
(siempre al decir“parar’, muestran las cartas
y justifican que 36 + 24 es igual a 60)
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Se realiza el mismo juego, pero esta vez juega todo el curso (“Juego de cartas
colectivo en grupos de 4 niios”). Para ello, el profesor (a) organiza al curso en grupos
de cuatro nifos, y pide a cada grupo que formen dos parejas para que compitan. Es ne-
cesario que cada grupo disponga de los mazos Uy D y un mazo N, para ambas parejas.
Si un grupo gana el juego, se devuelven las cartas a los mazos correspondientes y se
revuelven para continuar el juego. Gana la pareja que haya ganado mas juegos.

Es importante que el profesor (a) observe cémo nifas y nifos van calculando las
sumas hasta obtener un multiplo de 10. Es posible que los nifos anticipen la carta que
les sirve. Por ejemplo, una pareja de nifios ha formado 48 puntos y, sin efectuar la suma,
reconocen que necesitan cualquiera de las cartas 2, 22, 32, 42. También es posible que
vayan descartando las cartas, sin necesidad de realizar la suma de los puntajes. Por ejem-
plo, si una pareja tiene 48 puntos y sale la carta 6, reconocen inmediatamente que esa
carta no les sirve ya que al sumar 8 con 6 da mas que 10, sin necesidad de saber que 48
+ 6 = 54. Jugando varias veces se espera que nifas y nifos vayan reconociendo las CAB
que dan exactamente 10. Para ayudar a la memorizacién de las combinaciones aditivas
basicas, el profesor (a) entrega a cada nifio y nifia la tabla 2 de combinaciones aditivas
basicas cuya suma es igual a 10.

A continuacion se describe la técnica para los dos casos de sumas que pueden darse
en este juego de cartas.

0 Para efectuar una adicién del tipo 34 + 6 la técnica consiste en:
«  Descomponer candnicamente 34en 30 + 4
« Sumar 4 + 6 para obtener 10

«  Componer 30 + 10 para obtener 40

27
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Escritos en forma simbodlica, estos pasos son:

34+6=30+4+6
30+4+6=30+10
30+10=40

Usando la escritura de arbol, quedaria:

34 + 6
4
Se suma 4 con 6 obteniendo 10y luego a 10 se suma 30 obteniendo 40.
1  Para efectuar una adicién del tipo 42 + 38 la técnica consiste en:
Descomponer candnicamente 42 en 40 + 2
«  Descomponer canénicamente 38 en 30 + 8
Sumar 40 + 30 para obtener 70
« Sumar 2 + 8 para obtener 10
Componer 70 + 10 para obtener 80
Escrito en forma simboélica, estos pasos son:

42+38=40+2+30+8
40+2+30+8=70+2+38
70+2+8=70+10
70+10=280

Usando la escritura de arbol se tiene:

+ 38

42
/NN
40 2 30 8

Se descompone en forma canoénica ambos sumandos y luego se suman los mul-
tiplos de 10 y los numeros de una cifra (que suman 10). Luego se suman ambos
resultados.
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Otra técnica consiste en descomponer sélo uno de los sumandos.

42+38=42+30+8=72+8=80

Usando la escritura de arbol se tiene:

42 + 38

/\

30 8

A 42 se suma 30 obteniendo 72 y luego a 72 se suma 8 obteniendo 80.

A continuacién de esta actividad, nifos y nifas desarrollan la Ficha 5.

D Momento de cierre

El profesor (a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

0 Para resolver problemas aditivos, una de las etapas mas importantes y a veces
mas dificil de la estrategia, es discernir la operacién que debemos realizar para
encontrar su respuesta. Para ello es conveniente apoyarse en un dibujo o esque-
ma que traduzca las relaciones entre datos e incognitas, y permita determinar la
operacion que resuelve el problema.

a Insistir en que para sumar dos nimeros de dos cifras con la técnica basada en la
descomposicién y composicién candnica de los nimeros, se descompone cada
uno de ellos en forma candnica, se suman los multiplos de 10, y luego los nume-
ros de una cifra.

0 Para usar esta técnica en los casos estudiados en esta clase es necesario manejar
de forma fluida las CAB que dan 10.

---------@  CUARTA CLASE

En esta clase nifios y nifas resuelven problemas aditivos de composicidn y de cambio,
en que hay que calcular sumas de un nimero de dos cifras con uno de una o dos cifras,
en que la suma de las unidades en ambos casos es mayor que 10. Por ejemplo, sumas
deltipo34+8 y 47 + 24.
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El profesor (a) plantea problemas aditivos que permite que nifas y nifios recuerden
y precisen las técnicas que han surgido, tanto para resolver problemas como para efec-
tuar los calculos de sumas y restas.

El profesor (a) plantea al curso un problema en que, para resolverlo, hay que calcular
la suma 45 + 8. Pregunta a nifias y nifos cdmo se puede realizar. A través de las pregun-
tas que realiza, se espera que reconozcan la posibilidad de realizar la siguiente técnica:

0 Descomponer canénicamente 45en 40 +5

3 Sumar5 + 8 para obtener 13

a Descomponer canénicamente 13en 10 + 3

a  Componer 40 + 10 para obtener 50

a  Componer 50 + 3 para obtener 53

Escritos en forma simbdlica, estos pasos son:

45+8=40+5+8
40 +5+8=40+13
40+13=40+10+3
40 +10+3=50+3
50+3=53

Usando la escritura de arbol se tiene:

45 + 8
/ \
40° 5
RN
40 13
/\
10 3
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Otra técnica consiste en descomponer aditivamente el nimero de una cifra, de tal
forma que uno de los sumandos complete 10 con las unidades del primer sumando.

45+8=45+5+3=50+3=53

Usando la escritura de arbol se tiene:

45 + 8

5 3

Una vez realizada la descomposicién aditiva, a 45 se suma 5 obteniendo 50. Luego a
50 se suma 3 obteniendo 53. Para esto, es necesario que los nifos reconozcan que 8 se
puede expresar como 5 + 3.

Para sumar un numero de dos cifras con uno
de una cifra“con reserva”, se descompone
aditivamente el nimero de una cifra de tal

forma que uno de los sumandos complete diez

con las unidades del otro numero. Luego, se
suma el numero de dos cifras con el de una cifra
que completan un multiplo de diez. Luego, a este

resultado se suma el otro numero de una cifra.

Luego el profesor (a) plantea otro problema en que es necesario realizar la suma
47 + 28. La técnica que se espera que usen, consiste en:

1 Descomponer canonicamente 47 en 40 + 7
1 Descomponer canénicamente 28 en 20 + 8
0 Sumar 40 + 20 para obtener 60

0 Sumar 7 + 8 para obtener 15

a Descomponer canénicamente 15en 10+ 5

a  Componer 60 + 10 para obtener 70

a  Componer 70 + 5 para obtener 75
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Escritos en forma simboélica, estos pasos son:

47+28=40+7+20+8
40+7+20+8=60+7+38
60+7+8=60+15
60+15=60+10+5
60+10+5=70+5
70+5=75

Usando la escritura de arbol se tiene:

47 + 28
/NN
40 7 20 8
NS
60 15
5\

10 5

Otra técnica consiste en descomponer solo uno de los sumandos. Por ejemplo, el
28.

47 +28=47+20+8=47+20+3+5=67+3+5=70+5=75

Usando la escritura de arbol se tiene:

47 + 28

- >
L3\4\‘5—»75

El 28 se descompone en forma candnica como 20 + 8. Luego, a 47 se suma 20 obte-
niendo 67. Luego, el nimero de una cifra (8) se descompone en forma aditiva de tal for-
ma que uno de los sumandos sumado con la cifra de las unidades del primer sumando
sea 10 (3y 5). A67 se suma 3 obteniendo 70y por ultimo se suma 5 obteniendo 75.
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La técnica se puede resumir de la siguiente forma:

.

<7/
S _ﬂ\?( Para sumar dos nimeros de dos cifras “con reserva” se
- —;) descompone en forma canénica un sumando. Luego, el
numero de una cifra que se obtiene, se descompone de tal
forma que uno de los sumandos sume 10 con las unidades
del sumando mayor. Se procede a realizar los siguientes calculos:
+ Se suma el sumando mayor con el miultiplo de 10.
+ A este resultado se suma el nimero de una cifra que suma 10
con las unidades del otro numero.

« A este resultado se suma el otro nimero de una cifra que queda.

P

Presentamos una tabla resumen de los tipos de sumas y técnicas estudiadas en la
unidad. Se sugiere que los nifos utilicen todas las escrituras de arbol excepto las que
estan marcadas con gris (ver siguiente pdgina).

La clase continua con el trabajo en la Ficha 6, en la cual hay problemas aditivos y
ejercicios de sumas y restas que incluyen los casos estudiados en las clases anteriores.
Para que los nifios avancen en la memorizacion de las combinaciones aditivas basicas
que se requieren en esta clase, el profesor entrega a cada nifo la tabla 3 que contiene,
ademas de las estudiadas en las clases anteriores, aquellas combinaciones aditivas basi-
cas cuya suma es mayor que 10.

El profesor (a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

0 Enlos problemas que hemos estudiado, siempre la operacion que relaciona los
datos con la incognita es la que hay que realizar para responder a la pregunta
del problema. Mas adelante estudiaremos casos en que estas operaciones no
necesariamente coinciden.

T  Sial sumar dos numeros con la técnica basada en la descomposicion y composi-
cién candnica de los nimeros, la suma de las unidades es un nimero mayor que
10, es necesario volver a descomponer este nimero, para luego sumar los multi-
plos de 10y las unidades. El resultado se obtiene componiendo candnicamente
los dos ultimos resultados, es decir el multiplo de 10 con un ndmero de una cifra.
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1 Este procedimiento funciona por las propiedades que estudiamos en la clase an-
terior: es posible variar el orden en que se realizan las operaciones y agrupar los
numeros de distinta manera para realizar los calculos, sin que varie el resultado.

cc-------H  QUINTA CLASE

D Momento de inicio ,

El profesor (a) plantea problemas aditivos que permiten que los nifios recuerden y
precisen las técnicas que han surgido para efectuar los calculos de sumas y restas.

El profesor (a) plantea a nifos y nifas que resuelvan, saliendo a la pizarra, la suma:
30 + 48, que se planted al inicio de la unidad. Estimule que nifias y nifos comparen los
procedimientos que utilizaron con respecto de los usados en la primera clase. Deben
establecer que la descomposicién candnica es mas efectiva y rapida que el conteo para
obtener el calculo correcto.

El profesor (a) pide ahora que calculen 49 - 7. Se espera establecer las mismas con-
clusiones que en la suma.

En esta ultima clase nifas y nifos profundizan el dominio de los procedimientos
aprendidos en las clases anteriores para resolver las tareas matematicas de la unidad.
Realizan las Fichas 7 y 8 en las que hay actividades que ponen en juego todos los
aprendizajes esperados de esta unidad.

El profesor (a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:
0 Laestrategia de resolucién de problemas;

0 Laventaja de descomponer candnicamente los nimeros para sumar y restar en
relacion al conteo;

0 Enelcasodelasuma, los calculos se pueden realizar siguiendo cualquier orden:
para calcular 30 + 52, se puede calcular 52 + 30;

0 La importancia de apropiarse progresivamente de las combinaciones aditivas
basicas.
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SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase se aplica la prueba de la unidad. En la aplicacion
se recomienda a los profesores (as) que lean la pregunta 1y se cercioren de que todos
comprendan lo que se les solicita, sin entregar informacion adicional a la planteada en
el problema. Espera que todos los ninos y nifas respondan. Continuar con la lectura de
la pregunta 2 y proseguir de la misma forma, hasta llegar a la ultima pregunta. Una vez
que los estudiantes responden esta ultima pregunta, retirar la prueba a todos.

En la segunda parte de la clase, se sugiere que el profesor realice una correccién de
la prueba en la pizarra, preguntando a nifios y nifas los procedimientos que utilizaron.
Si hubo errores, averiguar por qué los cometieron.

Para finalizar, destaque y sistematice nuevamente los fundamentos centrales de la
Unidad y senale que estos se relacionan con aprendizajes que se trabajaran en unidades
posteriores.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccién, que permite organizar el
trabajo del profesor en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora una
tabla para verificar el dominio del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta
unidad. Estos materiales se encuentran disponibles después del plan de la sexta clase.
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PRUEBAYPAUTA

4

NOTA

Nombre: Escuela:

Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):

Lea la pregunta 1. Dé un tiempo razonable para que todos los nifios y nifias respondan. No entregue
informacién adicional. Pase a la pregunta 2 y prosiga de la misma forma hasta llegar a la dltima
pregunta. Una vez que respondan esta pregunta, retire la prueba.

1) Completa en los espacios sefialados.
a) ;Cuantos puntos tiene esta pareja?

Tengo 54 i B
U rotos )| \ 8.
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2) Resuelve los siguientes problemas:

LA

D (o tania 39
laminitas

;Cuantas laminitas
tengo ahora?

]

g Yo tenia 85

laminitas

;Cuantas laminitas
tengo ahora?

]

3) Efectuar los siguientes célculos:

a) 81+9=
b) 63 +30=
q) 47 -7 =
d) 87-5=

a4




Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad

Pregunta | Respuesta Puntos
a Escriben 89 2 puntos
: Escriben 54 + 35, pero calculan mal 1 punto A
b Escriben 60 2 puntos
Escriben 22 + 38, pero calculan mal 1 punto
a Escriben 95 2 puntos
X Escriben 79 + 16, pero calculan mal 1 punto A
b Escriben 65 2 puntos
Escriben 85 - 20, pero calculan mal 1 punto
a Escriben 90 1 punto
3 b Escriben 93 1 punto 4
¢ Escriben 40 1 punto
d Escriben 82 1 punto
Puntaje maximo 12

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de
los nifos, se sugiere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestion
puedan explicar sus respuestas.

Evaluacion de la unidad por el curso

Preg.

Tareas matematicas

Cantidad de
alumnos que
respondieron
correctamente

Porcentaje de
alumnos que

respondieron

correctamente

la

Resuelven un problema aditivo de composicién asociado a la accion
de juntar. Calculan una adicién del tipo 54 + 35

b

Resuelven un problema aditivo de composicion asociado a la accion
de juntar. Calculan una adicion del tipo 22 + 38

2a

Resuelven un problema aditivo de cambio asociado a la accién
de agregar. Calculan una adicién del tipo 79 + 16

2b

Resuelven un problema aditivo asociado a la accién de quitar.
Calculan una sustraccion del tipo 85 - 20

3a

Calculan una adicién del tipo 81 + 9

3b

Calculan una adicion del tipo 63 + 30

3c

Calculan una sustraccion del tipo 47 - 7

3d

Calculan una sustraccion del tipo 87 - 5

% total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL R

® e 6 0 660000 0 0 0 000 s 0 e 0 0 0 00 s s s e e 0 00 s s s e s 0000 seeee 000 0ssseee0000sssee000scsss0 0000 ses ®

‘ «  Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacién de sus clases:
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GLOSARIO

.......................

Problemas
simples:

Problemas
aditivos :

Problemas
directos :

Problemas
inversos :

Combinaciones
aditivas basicas
(CAB):

Descomposicion
canodnica de
un nimero:

Composicion
canonica de
un numero:

Problemas de calculo aritmético, en cuyo enunciado aparecen s6lo dos
datosy unaincognita. Todos los problemas de la Unidad son de este tipo.

Problemas de calculo aritmético, que se resuelven mediante una suma
o0 bien una resta.

Un problema aditivo es directo, cuando la accién presente en el enun-
ciado se asocia con la operacién que debe efectuarse para resolverlo. Es
decir, cuando del enunciado se desprende una adicién y el problema se
resuelve con una adicion, o si del enunciado se desprende una sustrac-
ciony el problema se resuelve con esa sustraccion.

Un problema aditivo es inverso, cuando la accion presente en el enun-
ciado no se asocia con la operacién que debe efectuarse para resolverlo.

Todas las combinaciones de sumas que se obtienen usando dos digitos.
Porejemplo:3+4, 5+6,3+3,6+7, 9+2, etc.

Expresarlo como suma de los valores que toman sus digitos en nuestro
sistema de numeracion, que es decimal y posicional. Un nimero, como
47, se puede descomponer aditivamente en dos 0 mas sumandos:

‘ 20+27’ ‘ 22+25 ’ ‘ 1o+3o+7’ ‘ 40+7 ’

La ultima de estas expresiones corresponde a la descomposicion ca-
nonica del nimero 47. En este numero, el digito 4 vale 40 unidades y
el digito 7 vale 7 unidades. La descomposiciéon canonica se refleja en
el nombre que le damos a este nimero: “cuarenta y siete”. Con los
mismos digitos podemos escribir el nimero 74, cuya descomposicién
canonica es: 70 + 4.

Consiste en revertir la descomposicién canoénica de un numero. Por
ejemplo, al componer canénicamente 40 + 7, se obtiene 47.
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Problemas
aditivos de
composicion :

Problemas
aditivos de
cambio:

Aquellos en los que esta presente una relacion parte todo. En este nivel
escolar se asocian generalmente a acciones del tipo juntar o separar.
Generalmente, se refieren a objetos de la misma naturaleza, que se dis-
tinguen por alguna caracteristica. Por ejemplo, flores: rosas y claveles;
[apices: rojos y azules; personas: nifos y adultos. Algunos problemas de
composicion son:

+  Enun huerto hay rosas y claveles. Si hay 34 claveles y 45 rosas.
icudantas flores hay?

+ Pedrotiene en un estuche lapices rojos y azules. Si tiene 12 rojos
y 15 azules, jcuantos lapices tiene el estuche?

Son aquellos en que esta presente una accion del tipo agregar o quitar.
Hay una cantidad inicial que es modificada mediante una accién de este
tipo, y se obtiene otra cantidad, la cantidad final. Algunos problemas
aditivos de cambio son:

« En un huerto hay 23 rosas. Si se venden 10, ;jcuantas rosas hay
ahora?

+ Pedro tiene en un estuche 18 lapices. Si le regalan 12 lapices,
icuantos lapices tiene ahora?
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FICHAS Y MATERIALES PARA ALUMNAS Y ALUMNOS ,

.......................................................................................................







Primera Unidad . . Nombre:
Segundo Basico

Ficha 1 Clase 1 Curso:

“Lo mds rdpido posible’. Escribe aqui el resultado de los ejercicios.

Ejercicio 1

Ejercicio 2

Ejercicio 3

Ejercicio 4




Ficha 2 ‘ Clase 1

Primera Unidad

Nombre:

‘ Segundo Basico I
Curso:

1) Resuelve los siguientes problemas:

b)

(Hay 75 bolifas )

U

s g
------
- H
rrrrrr

35+4= 20+47 = 46 + 30 = 56-3=
4+24= 20+ 34 = 36-20= 27 -2=
23+4= 32+30= 34-10= 36-4=
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Nombre:
Curso:

Primera Unidad
Clase 1

‘ Ficha opcional ‘

Segundo Basico [

1) Encierra en un circulo la operacion que resuelve cada problema. Escribe la respuesta.

iCudnto pesa la nina?

2) Resuelve los siguientes problemas:

a) Unnifo tiene 53 laminitas y separa 40 antes de jugar. ;Con cuantas laminitas juega? C]

b) Una nifa tiene en su mesa 35 fichas entre rojas y azules. Separa las 20 que son rojas. C]
(Cuantas fichas azules tiene?

¢) En un curso hay 42 alumnos entre hombres y mujeres. Se sientan a un lado C]
de la sala todos los hombres, que son 21. ;Cudntas mujeres se sientan
al otro lado de la sala?
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Ficha3

Primera Unidad

Clase 2

“Bitdcora del juego de cartas’.

Nombre de nino 1:

Segundo Basico [

Nombre:

Curso:

Nombre de nino 2:

Puntos dela Puntos dela Total de Total de {Ganamos o
Juego puntos dela .
12ronda 22ronda puntos . perdimos?
otra pareja
1 +
2 +
3 +
4 +
5 +
6 +
7 +
8 +
9 +
10 +




Nombre:
Curso:

Primera Unidad
Clase 2

Ficha 4

Segundo Basico {

1) Completa en el espacio sefalado.
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Si junlamos rweslras bolilas
Tendremos belitas

d)
( Terga 45 belitas )

Relata un problema parecido al anterior usando otros datos.

2) Calcula:
‘ 34+43 = 24+ 22 = 24+ 34 = ’
‘ 56-30= 67 -50= 30+52= ’
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Ficha opcional Primglra Unidad Segundo Basico [ Nombre:
ase 2 Curso:
1) Marca la o las adiciones que dan la suma indicada:
Adiciones Suma
42 +7 44 + 4 44 4+ 3 46 + 4 49
53+5 54 +4 56 +1 55+4 58
32+5 34+3 35+2 33+4 37
2) Parea problemas con operaciones y resuelve:
5+ 34
1. En un bus van 32 adultos y 25 escolares. ;Cuantos pasajeros van :]
en ese bus? 23+ 17
2. Enun bus iban 23 pasajeros y en un paradero se subieron 17y no :] 32+25
bajé nadie. ;Cudntos pasajeros van ahora?
45+ 34
3. Enun bus van 45 adultos y 34 escolares. ;Cudntos pasajeros van? :]
43 -15
4. En un bus iban 43 pasajeros y en la esquina se bajaron 10 y no 38+ 3
subi6 nadie. jCuantos pasajeros van ahora? :]
38-3
5. En un bus van solo adultos y escolares. Son 38 pasajeros en total
de los cuales 3 son escolares. ;Cuantos adultos van? :]
48 + 5
6. En un bus iban 48 pasajeros. 5 iban de pie y todos los demas 48 5
sentados. ;Cuantos pasajeros iban sentados? :]
43-10
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Ficha 5 Clase 3

Primera Unidad

Segundo Basico {

1) Une con una flecha como en el ejemplo.

La suma debe ser un multiplo de 10.

Nombre:

Curso:

2) Marca las sumas que dan 80.

43

54
/ 5
57
36 +

28
4
24

90

3) Completa en el espacio sefalado.

35+ 45 = 40 + 42 =
67 +12= 20+ 60 =
34 +46 = 72+ 8=
40+ 40 =




Clase 3 Curso:

Ficha 5 cont. ‘ Primera Unidad ‘ Segundo Basico I Nombre:

e)

4) Dado el siguiente problema:

:‘Jw a por.x;,;r:ﬁ-a 45 )
\\H_'r.:)cuhﬁ. en l Troya |

Marca aquellas operaciones que permiten encontrar el total de bolitas que hay en la Troya.

45 - 34 34 - 45 45 + 34 34 + 45

Ahoraresuelve el problema.
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Primera Unidad Nombre:

Segundo Basico

Ficha opcional Clase 3 Curso:

1) Marca el (los) problemas que se resuelven con la adicion 55 + 35 y resuelve en tu cuaderno los
problemas que marcaste:

« Entre profesores y apoderados hay 55 personas en la reunion. 35 son apoderados. ;Cuantos
profesores hay?

« Enun gallinero habia 55 gallinas y compraron 35 pollos. ;Cudntas aves hay ahora en el galli-
nero?

« En el parque intercomunal plantaron 35 coigiies y 55 adlamos. ;Cudntos arboles plantaron?

« Dofa Juanita tenia 35 metros de tela floreada para hacer sabanas y tuvo que comprar 55 me-
tros de tela blanca. ;Cuantos metros de tela tiene ahora?
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Primera Unidad
Clase 4

‘ Ficha 6 ‘ ‘ Segundo Basico

[ Nombre:

1) Completa en los espacios senalados:

(Cuéanto
pesan juntos?

;Qué informacion
se puede obtener?

2) Resuelve los siguientes problemas:
a) De las 89 laminitas que tenia Juanito regal6 20. ;Cuantas laminitas tiene ahora? E]

b) Juanito tenia 47 laminitas y su hermano le regal6 48. ;Cuantas laminitas tiene ahora Juanito?

3) Inventay resuelve un problema en que hay que realizar los siguientes calculos:

a) 37+40 b) 40 + 45

Calcula:

‘ 354+ 40 = 24428 = 59-30 = ’
‘ 67-20 = 47 + 24 = 34447 = ’
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Primera Unidad

Ficha opcional Clase 4

Segundo Basico [

Curso:

Nombre:

1) Calcula:
48+7 = 8+47=
47 +8= 7+48=
28+ 6= 6+28=
26+8= 8+26=

2) Resuelve los siguientes problemas:

a) En una caja hay manzanas y peras. Hay 27 manzanas y 19 peras.

;Cudntas frutas hay en la caja?

b) Juan tiene $85. Gasta $40 en galletas. ;Cuénto dinero tiene

ahora?

¢) En el tren venian 36 pasajeros. En la estacion subieron 28 y no
bajé nadie. ;Cuantos pasajeros van ahora en el tren?

d) En un estante habia 58 libros. Se colocan 13 libros mas. ;Cuantos

libros hay ahora en el estante?

JUUL
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Primera Unidad

Nombre:

Ficha7 Clase 5 Segundo Basico Curso:
1) Une con una linea la operacion con su resultado:
73+5 70
76 -2
81
55+ 30
73+8 88
76-6 85
54 + 34 30
/3+7
70-70 74
46 + 8 0
2) Marca la o las adiciones que dan la suma indicada:
Adiciones Suma
45+ 37 44 + 39 48 + 33 46 + 44 82
58 + 35 88+4 56 + 37 55+44 93
36 + 35 34 + 37 35+ 37 23 +49 72
3) Calcula:
‘ 48 -4 = 64 + 29 = 56+ 13 = 65+ 35 = 37+ 34 =
‘ 24+ 40 = 47 -40 = 96-40= 57+ 27 = 44 + 44 =

4) Completa en el espacio sefalado:

'/1;;33 $30
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Nombre:
Curso:

Primera Unidad
Clase 5

Ficha 8

Segundo Basico {

Resuelve los siguientes problemas:

;Cuéntas bolitas
- i
Yo voy o poner mis 24 hay en la Troya? D

;Cuantas bolitas
hay ahora?

iCuantas bolitas
hay en la Troya?

;Cuantas bolitas
hay ahora?
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2) ;Cudl de los siguientes problemas se puede resolver con la operacion 55 + 457
a) Juan tiene 55 laminas. Pierde 45. ;Cuantas tiene ahora? C]
b) Pedro tiene $55 ahorrados. Le dan $45. ;Cuénto dinero tiene ahora? C]

) Luis tiene 55 bolitas. Gana 45. ;Cuantas bolitas tiene ahora? C]

d) Ivén tiene 55 tazos. Pierde 45. ;Cuantos tiene ahora? C]

Resuelve los problemas en los cuales hay que realizar la operacion 55 + 45.




‘ Segundo Basico

Primera Unidad
Clase1y2

Mazo de cartas D (multiplos de 10).

Material recortable.



Segundo Basico

Primera Unidad
Clase 1y 2
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‘ Segundo Basico

Primera Unidad
Clase 3

Mazo de cartas N. Parte 1.

Material recortable.
e e e
L - - ------c-c-:-C
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‘ Segundo Basico

Primera Unidad
Clase 3

Mazo de cartas N. Parte 2.

Material recortable.

F= = = = = = = = = = = = -

e e T T R |

46

SE
@\

69



Primera Unidad -
Clase 3 [ Segundo Basico J

Mazo de cartas N. Parte 3.
Material recortable.




Primera Unidad Nombre:

Clase 1y 2

Curso:

Segundo Basico {

TABLA 1
COMBINACIONES ADITIVAS BASICAS MENORES QUE 10




Primera Unidad . Nombre:
Segundo Basico
Clase 3 Curso:
TABLA 2

COMBINACIONES ADITIVAS BASICAS IGUALES A 10




Primera Unidad Nombre:

Clase4y5

Curso:

Segundo Basico {

TABLA 3
COMBINACIONES ADITIVAS BASICAS MAYORES QUE 10
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